

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Кузьмичевой Анастасии Евгеньевны
«Польско-французские отношения в 1933–1935 гг.»

Работа А.Е. Кузьмичевой посвящена слабоизученной, особенно в отечественной историографии, теме взаимоотношений между Польшей и Францией в 1933–1935 гг.: исследователи, как правило, ограничивались лишь высказываниями общего характера о польско-советском договоре о ненападении 1932 г., польско-немецкой декларации 1934 г. и их влияния на польско-французский союзный договор 1921 г. При этом польско-французские отношения рассматривались в контексте политики Франции в Центрально-Восточной Европе, а не как самостоятельная тема исследования. Автор диссертационного исследования убедительно показывает важность, а в случае Германии и приоритетность польского направления во внешнеполитических концепциях Франции, и, одновременно с этим, ценность и значимость польско-французского союза для Варшавы, не собиравшейся отказаться от него ни при каких условиях. Работа затрагивает широкий круг значимых проблем, таких как существовавшие во Франции и Польше концепции обеспечения безопасности, поиск ими альтернативных союзников, место польского вопроса в англо-французских отношениях, влияние франко-советского сближения на польско-французские отношения и суть политики «равноудаленности».

В диссертации убедительно показаны как актуальность темы диссертации, так и ее научная новизна, заключающаяся не только в глубоком исследовании слабо разработанной в отечественной и зарубежной историографии темы польско-французских отношений в поворотный для судеб этих стран и мира в целом период времени, но и аргументированно доказана несостоятельность интерпретации политики «равноудаленности» как балансирования Польши между Германией и СССР.

К работе привлечен широкий круг источников на четырех языках - дипломатические документы, парламентские дебаты, материалы прессы, мемуары участников событий. Особую научную ценность представляют используемые автором материалы польских и отечественных архивов, ряд их впервые вводится в научный оборот. В полной мере использована отечественная и зарубежная историография проблемы.

Диссертационное сочинение имеет четкую, логичную структуру и состоит из введения, источниковедческого и историографического обзоров, трех глав, заключения и списка библиографии. Во введении обстоятельно проанализированы источники и историография, определены цель, задачи и хронологические рамки труда, определены выносимые на защиту его важнейшие положения. В первой главе охарактеризованы концептуальные основы внешней политики Варшавы до 1932 г., в связи с чем рассмотрены ее отношения с Лигой наций, Германией, СССР, Великобританией и Италией, а также выявлены обстоятельства объективного и субъективного свойства, по которым Франция стала главным гарантом польской безопасности. Во второй главе применительно к аналогичному периоду охарактеризованы основные направления внешней политики Франции, такие как обеспечение безопасности, поиск союзников, сотрудничество с Лигой наций, взаимодействие с Великобританией, СССР и Италией. Особое внимание уделяется изучению французской системы союзов и роли Польши в ней. Третья, самая объемная глава посвящена непосредственному анализу двусторонних отношений между Варшавой и Парижем в 1933-1935 гг., развивавшимся на фоне быстро и радикально менявшейся международной обстановки в Европе. Особенно ценным для историографии проблемы является обоснованное достоверными источниками новаторское положение о том, что, начиная с 1934 г., Польша балансировала не между СССР и Германией, а между Францией и Германией. Такой вывод позволяет по-новому трактовать многие последующие действия польской дипломатии и убедительно объясняет причины, по которым Варшава вплоть до октября

1938 г. объективно все больше следовала в фарватере внешней политики А. Гитлера.

Высокий научный уровень работы подтверждается участием А.Е. Кузьмичевой в всероссийских и международных (в том числе зарубежных) конференциях с докладами по теме диссертационного исследования и опубликованными ею научными статьями. Работа написана хорошим, ярким литературным языком, сочетающим взвешенность и профессионализм научного анализа с доступным характером изложения разнообразного исторического материала. Выводы диссертации, изложенные в заключении, убедительно аргументированы, они могут быть использованы в научной работе и в процессе преподавания в высшей школе.

К личным заслугам автора можно отнести безусловный интерес к изучаемой теме, энтузиазм и трудолюбие, которые, помимо подготовки диссертационной работы, проявились в победе в Десятом Открытом конкурсе «АКТУАЛЬНАЯ НАУКА» памяти О. Н. Кена, организуемом Польским институтом в Санкт-Петербурге. Кроме того, А.Е. Кузьмичева дважды (в 2021 и 2022 гг.) становилась лауреатом «Стипендии МГУ имени М.В. Ломоносова молодым сотрудникам, аспирантам и студентам, добившимся значительных результатов в педагогической и научно-исследовательской деятельности».

Диссертационная работа А.Е. Кузьмичевой соответствует требованиям, предъявляемым диссертационным советом МГУ им. М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по паспорту специальности 5.6.2 - «Всеобщая история», и может быть рекомендована к защите.

24 апреля 2023 г.

Заведующий кафедрой
истории южных и западных славян
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор исторических наук, профессор

Г. Ф. Матвеев